

# 税务部门依法处理网络主播朱宸慧、林珊珊

对两人追缴税款、加收滞纳金并罚款分别计 6555.31 万元和 2767.25 万元

据新华社报道

记者 22 日从浙江省杭州市税务部门了解到,网络主播朱宸慧、林珊珊因偷逃税款,将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计 6555.31 万元和 2767.25 万元。

此前,浙江省杭州市税务部门通过税收大数据分析,发现朱宸慧、林珊珊两名网络主播涉嫌偷逃税

款,在相关税务机关协作配合下,对其依法开展了全面深入税务稽查。经查,朱宸慧、林珊珊在 2019 年至 2020 年期间,通过在上海、广西、江西等地设立个人独资企业,虚构业务将其取得的个人工资薪金和劳务报酬所得转变为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税。两人的上述行为违反了相关税收法律法规,扰乱了税收征管秩序。

据介绍,杭州市税务局稽查局依据《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国个人所得税法》《中华人民共和国行政处罚法》等有关法律法规,对朱宸慧追缴税款、加收滞纳金并拟处 1 倍罚款共计 6555.31 万元,对林珊珊追缴税款、加收滞纳金并拟处 1 倍罚款共计 2767.25 万元。日前,杭州市税务局稽查局已依法向朱宸慧、林

珊珊下达税务行政处理决定书,并依法履行税务行政处罚告知程序。

检查中,税务部门发现李志强涉嫌策划、实施和帮助朱宸慧、林珊珊偷逃税,并干扰税务机关调查。目前,税务部门已依法对李志强进行立案检查,将依法另行处理。同时,税务部门通过税收大数据分析,还发现其他个别网络主播在文娱领域税收综合治理中自查自纠不到

位,存在涉嫌偷逃税行为,正由属地税务机关依法进行稽查。

杭州市税务局有关负责人表示,将按照文娱领域税收综合治理工作的有关要求,进一步加强对文娱领域从业人员的税收管理,促使其提升税法遵从意识,自觉依法纳税。对涉嫌偷逃税的人员,依法依规加大查处力度,营造公平竞争的税收环境,积极推动文娱领域长期规范健康发展。

# 网络直播不能成为税收“灰色地带”

专家学者解读查处网络主播偷逃税案件

据新华社报道

22 日,浙江省杭州市税务部门公布了拟对网络主播朱宸慧、林珊珊偷逃税的处罚结果。二人因偷逃税款,将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计 6555.31 万元和 2767.25 万元。

对此,专家学者普遍认为,税务部门的处理彰显税法公平,网络主播等新兴业态从业人员在行业高速发展过程中,需同步提升税法遵从度,承担与收入相匹配的社会责任。

据杭州市税务局稽查局有关负责人介绍,朱宸慧、林珊珊在 2019 年至 2020 年期间,通过设立多家个人独资企业,虚构业务将个人工资薪金和劳务报酬所得转换为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税,将被依法追缴税款、加收滞纳金并处以偷税金额 1 倍的罚款。

中国政法大学财税法研究中心主任施正文在接受采访时表示,在本案中,税务部门查实当事人偷逃个人所得税的行为,根据相关税收法律法规,依法进行处理,体现了法律的严肃性和权威性。

“与此同时,税务部门考虑到当事人在税务稽查立案后较为配合,在案情查实前主动补缴部分税款,具有主动减轻违法行为危害后果等情节,依法对二人作出拟处偷税金额 1 倍罚款的决定,体现了法律的公正性和适当性,对于网络直播等新兴业态规范发展将起到较好的促进作用。”施正文说。



济学部教授许正中表示,这些针对“流量经济”的规范监管,是社会公平的重要体现。

依法纳税是每个公民应尽的义务,网络直播不能成为税收“灰色地带”。专家认为,此次税务部门依法依规对网络主播税收违法行为进行查处,并非对平台经济进行“打击”,而是通过规范监管,推动网络直播行业在公平公正的环境下健康、持续发展。

“近年来,直播带货等网红经

济快速兴起,伴随其市场规模不断扩张、从业群体日益庞大,网红经济中复杂的业务形态、盈利模式、劳务关系等,给行业监管带来考验。”中国社会科学院财经战略研究院副研究员蒋震认为,此次税务部门依法对两名主播偷逃税违法行为作出处理,警示网红等高收入群体在享受新兴业态红利的同时,更要提高依法纳税意识,切实履行法律义务,承担社会责任。

专家认为,要不断加强对网络主播的教育提醒,引导其自觉加强法律法规学习,提高依法纳税意识,充分发挥正向带动作用,促进网络直播等行业向更加规范健康的方向发展。

“直播带货等网红经济具有高流动性、强虚拟性、高技术性等特点,对政府部门监管提出更高、更新的要求。”广东财经大学教授姚凤民建议,要继续充分发挥税收大数据等技术手段,精准查处偷逃税行为,加速推动税收征管数字化转型升级。

江西财经大学副校长李春根认为,网络直播行业秩序的引导规范亟需全社会、各部门综合治理,形成合力。要加快构建“政府—行业—平台”监管、从业人员自律相结合的良性体系,推动行业在规范中健康发展。

## A股延续上行势头 两市成交明显放大

据新华社报道 本周首个交易日,A股延续上行势头。“双创”表现抢眼,创业板指数和科创 50 指数涨幅双双超过 2%。两市成交量放大,总量超过 1.2 万亿元。

当日上证综指以接近全天最低点的 3562.76 点小幅高开,全天呈现缓步上行格局。摸高 3585.19 点后,沪指收报 3582.08 点,涨 21.71 点,涨幅为 0.61%。

深证成指收报 14960.66 点,涨 208.17 点,涨幅为 1.41%。创业板指数涨 2.54% 至 3505.73 点,科创 50 指数涨 2.44%,收报 1479.99 点。

大部分个股随股指收涨。两市 3 只新股上市,其中创业板新股 N 正强涨幅超过 190%,N 雅创涨幅接近 180%。

记者 韩忠益

晨报讯 昨天,沪深两市双双高开,盘中华为汽车概念板块走高,华阳集团、维科技术涨停,德赛西威、小康股份、北汽蓝谷等跟涨;半导体及元件板块走强,扬杰科技、晶方科技涨停,银河微电、富满微等跟涨。午后,稀土永磁板块回暖,天通股份、五矿稀土(000831)等涨停,横店东磁(002056)、盛和资源(600392)等跟涨。钛白粉概念股也很活跃。最后沪市上涨 0.61%;创业板大涨 2.54%。创 3 个多月来新高,并逼近年内新高。北上资金净流入 39.11 亿元。

国家发改委称:11 月份以来,

全国统调电厂日均供煤达到 810 万吨,较去年同期增加超过 30%,近期连续数日突破 900 万吨,最高达到 943 万吨历史峰值。电厂供煤大于耗煤日均超过 170 万吨,最高达到 293 万吨,存煤水平进一步提升。11 月 20 日电厂存煤达到 1.43 亿吨,比 10 月底增加超过 3500 万吨,可用 23 天,超过常年水平,今冬明春发电供暖用煤得到有力保障。其中,东北三省电厂存煤 1527 万吨,已超过去年同期水平,较 10 月底提升 200 万吨,可用 31 天。11 月 21 日,北方主要港口存煤超过 2500 万吨,较月初提升 500 万吨,其中秦皇岛港存煤 554 万吨。

按目前供煤水平测算,11 月

底全国电厂存煤有望突破 1.5 亿吨,远超往年水平,与去年同期水平基本一致,良好的煤炭供需形势将进一步巩固,冬季煤炭供应保障能力显著提升。

二级市场上,在昨天早盘策略文中,笔者认为“上周五沪市走出一根长阳线覆盖两周走势,显示多头发力较猛,后市继续进攻 60 日均线没有悬念,至于能不能站上站稳 60 日均线,其实并不重要,只要板块和个股活跃,投资者就会满意,毕竟市场需要的是赚钱效应”。昨天的实际盘口是,沪市不但进攻了 60 日均线,而且稳健地站上了 60 日均线,显示多头能量很充足。

从板块方面看,笔者在周六

“每周一评”文章中提到的上市公司“有锂吃遍天下”的观点也得到了验证:盐湖提锂板块昨天盘中大涨。科达制造(600499)、华友钴业(603799)涨停,亿纬锂能(300014)、天齐锂业(002466)等纷纷大幅拉升。该板块的上涨有多重因素叠加,但锂价一日三变是主因。短期锂供需紧张状态难以缓解,锂价或将中长期维持强势。目前大 A 中涉及锂电池的约有 80 家上市公司中的不少个股就像去年底时的白酒板块,随着经济恢复,政策信号明确,增量资金不断流入,这一板块会一直活跃至明年春节前后,其间每一次回落,都是二次、三次乃至 N 次的上车机会。